

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

## LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Señalábamos estos días pasados con beneplácite la alta misión que toda la prensa española, con escasísimas excepciones, viene llenando en estos momentos de verdadera inquietud para el país.

Y hacíamos notar que periódicos francamente de la izquierda se mostraban cada vez más fervorosos del deber patrio, alentando al país y al Gobierno para que no se ceje en el cumplimiento de las grandes obligaciones que con el honor patrio ha contraído la nación.

Entre esos periódicos hemos de mencionar «El Sol», «El Mercurio», «Diario Universal» y otros; y de la derecha no hay para que decir que el «A. B. C.», «La Acción», «El Debate» y otros, se muestran igualmente entusiasmados ante el deber y laboran por todos los medios a su alcance para restablecer la tranquilidad en el espíritu público y restablecer las energías de la raza para que altos y bajos combatan en el deseo de castigar los agravios que se han inferido a nuestro honor y para realizar la misión que se nos han confiado en nombre de la civilización.

Después será hora de discutir, de aquilatar responsabilidades, de analizar los hechos y sacar las debidas consecuencias.

Ahora no hay más que un solo fin primordial, una sola aspiración un solo anhelo, y en realizarlo ha de estar unida la voluntad nacio-

nal, desterrando desmayos y recelos, que solo pueden experimentar los que no tienen su alma llena del sentimiento de la Patria.

No hace mucho el ministro de Fomento señalaba también esta observación nuestra, respecto de la prensa nacional, y aplaudía como seguramente la aplaudirá la historia esa conducta patriótica de la gran prensa española.

Leyéndola se siente un bienhechor optimista, no tanto porque cada día se muestra más patriótica, como porque se ve en ella que poco a poco se van normalizando las cosas y mejorando las situaciones.

Hace poco uno de esos periódicos señalaba el hecho, al parecer sin importancia, de que nuestra moneda se muestra cada día con más firmeza y deducía que los sucesos de Marruecos, con ser un revés considerable no habían influido para nada en el mercado monetario con lo cual se demostraba la confianza absoluta que el mundo civilizado tiene en la capacidad militar y economía de nuestro país.

Celebramos mucho que vayan discurriendo por el buen camino que marchan, y si se explica la gran ansiedad, el justo anhelo y el impaciente deseo de gobernar con mayor rapidez, la prudencia dice y justifica que las cosas se hagan con la mesura y con el buen pie que exige la suerte futura de una acción vigorosa.

que ya es un poco excesivo la prueba a que diariamente nos somete la temperatura.

Se ha discutido muchas veces cuál es el mes de mayor calor en Murcia.

Los antiguos venían sosteniendo que Julio; adhiriendo casos de insolación en este mes y echando mano al socorrido tema de las cabanuelas; pero los que quieren sacar deducciones de las cabanuelas de este año van a quedar divertidos; Enero y Agosto se dan la mano tan fuertemente que parecen dos hermanos gemelos.

Los que hablaban de las manchas del sol y de la corriente de nieve que explicaban esas manchas, hasta el punto de hacernos temer un enfriamiento del astro Rey, debían observar si es que esa nieve se ha convertido en vapor y ráfagas de él son las que percibimos la mayoría de estos días.

Lo cierto es que estamos alcanzando una temperatura rarísimamente conocida entre nosotros, y eso que tenemos fama de ser en verano uno de los pueblos más abrigaditos de la península.

### «LA NOVELA LEVANTINA»

«La postrera ilusión»

Con el título que encabeza estas líneas ha empezado a publicarse en La Unión, editada por la ya renombrada Editorial Levante, una novela, impresa magníficamente y con artística portada, dedicada ésta al notabilísimo artista y crítico de arte señor Gil de Vicario.

El primer número que ha salido a luz—con toda clase de éxito, por cierto,—ofrece una linda novela del celebrado escritor Luis A. Romero, uno de nuestros jóvenes literatos de la región.

«La postrera ilusión» es el título de la novela que aparece en el primer número de la «Novela Levantina». Su autor, con galano estilo y extraordinaria belleza en las imágenes, hace una narración interesante y muy colorista, que acredita su justa fama de buen escritor.

Como ya indicamos, el éxito obtenido por «Editorial Levante» ha tenido una muy favorable acogida en la región y fuera de ella.

En el mismo folleto se insertan preciosas composiciones del inolvidable poeta murciano Frutos Baza y de los señores Sobejano, Romero y Martínez Tomás.

Nuestro fraternal saludo a «La Novela Levantina» deseando que con ello la esforzada Empresa Editorial Levante, consiga el premio a que es acreedora por su entusiasmo en pro de las letras regionales.

Desde el Puerto de la Cadena

### CASPICIAS

Como verdad inconcusa, que noble criterio acusa, dicen los hombres de ciencia que es un caso de conciencia, de honor y de patriotismo limpiar de analfabetismo, como de plaga mortal, todo el ambiente social.

Y aunque el problema es ya viejo y complejo, lo hacen hasta inabordable e intratable circunstancias peregrinas, tan raras como dañinas, que con desearo y cinismo frágua en contra el egoísmo.

Y no es que lance este aserto a humo de pajas. Es cierto. Conozco un caso reciente que prueba palpablemente cómo los más altos fines se desbaratan por ruines y bajas maquinaciones, matando en flor ocasiones que redención orientaban y dentro de sí llevaban virtud, entusiasmos, fe.

Yo no sé si al voltear de las horas potentes voces creadoras las traerán de nuevo a vida; mas sí sé que hora perdida en toda obra tan le o nunca se recobra.

A quienes así proceden, estorbando cuanto pueden e impidiendo en cuanto cabe enseñar al que no sabe, en premio a sus altas dotes, a vivir entre hotentotes, que es tierra de cafrería, sin gastos, los mandaría; pues no es justo aminorarles el gusto, y aun hacerles un ultraje no habitar en país salvaje.

BOLTZ

### UNA COMISIÓN

Ayer nos visitó en esta Redacción una comisión numerosa de Archena y de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Mula a Fortuna, dándonos cuenta de la visita que habían hecho al senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, para interesarle el que al par que se están haciendo obras de los trozos del ferrocarril de Mula a Murcia, se haga también el replanteo de la parte que enlaza con Archena y Fortuna.

Los comisionados salieron convencidísimos de los buenos deseos que animan a los señores Cierva

y Perea por la explicación que les dió don Isidoro.

Satisfechos de las atenciones que les dispensó este, y muy esperanzados de ver realizados sus propósitos, la comisión por nuestro conducto, le expresa su reconocimiento.

### Mejoras para la provincia

### El ferrocarril Fortuna, Caravaca, Mula, Murcia

### Subasta de estaciones

Nuestro querido amigo el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva ha recibido un telegrama del Director General de Obras Públicas señor Perea en el que le da cuenta que por R. O. del 8 del actual ha sido autorizada la Dirección para proceder a la subasta de las obras para las estaciones del ferrocarril de Fortuna a Caravaca en los trozos 3.º, 4.º y 5.º de la Sección segunda.

También se autoriza para subastar las de los trozos 2.º y tercero del ramal de Mula a Murcia.

### De Fomento

### Crédito para carreteras

El señor Perea, Director General de Obras Públicas ha comunicado al Senador señor Cierva que ha puesto las oportunas órdenes para reparar el kilómetro 92 y los inmediatos de la carretera general de Albacete a Cartagena, mejora que le tenía muy recomendada.

Con extraordinaria satisfacción damos acogida a estas noticias que tanto interesan y favorecen a nuestra provincia.

### AYUNTAMIENTO DE MURCIA

### 7.ª sección de reclutas

Los mozos del Reemplazo de 1921, del cupo de intrucción desde el número 279 al 391, se presentarán en dicha Sección de Reclutas con sus cartillas militares, para consignarles el Cuerpo a que han sido destinados.

Murcia 10 de Agosto de 1921.—El Secretario, Antonio Gomez.

### Por nuestras tropas de Africa

### Patriótico ofrecimiento

Ayer mañana, al entrevistarnos con el gobernador civil señor Maestre Laborde, nos manifestó que había recibido la visita del Comisario de Riegos de Lorca señor Manrique de Lara, quien le dió cuenta de haber acordado los que integran el Sindicato contribuir con un donativo de bastante importancia para la suscripción abierta con destino a las familias de los soldados que luchan en los campos africanos.

También hizo constar que se había acordado por unanimidad, con ceder el edificio del Sindicato, con treinta habitaciones, con sus respectivas camas, a fin de dar alojamiento a otros tantos soldados heridos en campaña.

El señor Manrique de Lara, en un rasgo de patriotismo que le honra grandemente, dijo que hasta sus propias habitaciones particulares estaban dispuestas para ser ocupadas por nuestros bravos soldados que luchan en Marruecos.

El señor Maestre, agradeció tan hermoso ofrecimiento y ofreció dar cuenta de ella a la superioridad.

### SUSCRIPCIÓN

abierta para el Monumento del Corazón de Jesús que se proyecta levantar sobre el castillo de Montegudo.

PESETAS

Suma anterior	10753'75
Apostolado de la Oración del Colegio de Jesús-Maria (segundo donativo para completar una piedra)	30
Doña Carmen Albaladejo D. Julio de la Cierva	5
Doña Teresa Malo de Molina (2.º donativo)	5
Doña Asunción y doña Beatriz Martínez Arroyo	5
D. Francisco González Conejero	5
D. José María Ibañez y señora	5
Colecta de doña Carlota Talavera (hecha entre los dependientes y vecinos del Balneario de Fortuna)	50'25
D. Manuel Alvarez y señora (2.º donativo)	20

Suma y sigue. 10884'00 (Continuará)

Nota.—Los donativos deben dirigirse al señor Tesorero don Antonio Meseguer, comerciante (Platería), al señor Presidente M. I. señor Provisor y demás vocales de la Junta Diocesana y Comisión ejecutiva o a los Sres. Directores de «La Verdad» y EL TIEMPO para ser publicados.

### CARRETA AL RIO

Ayer mañana en el camino de Benijuan, frente al Parque, intentó un joven, que conducía una carreta tirada por bueyes, descarrilar una carretada de escombros; pero lo hizo con tan mala fortuna que al cojar los animales, la carreta cayó por la pendiente del cauce, arrastrando a los bueyes.

La violencia del arrastre quebró a uno de los animales un cuerno y el otro buey quedó tan magullado que era difícil hacerle andar, después de desenganchados.

El pobre carretero quedó como alocao, teniendo que sujetarle algunos de los que acudieron al lugar del suceso para evitar mayores desgracias.

Por fin y tras de penosos esfuerzos pudo sacarse la carreta.

Para el pobre hombre el suceso de ayer fué una gran desgracia.

### La fiesta taurina

De la tarde Por telégrafo

En Madrid

Los toros de Palmela resultaron bravos, dando gran juego. Uno de ellos era muy pequeño, originándose fuerte protesta del público.

Después de ser estoqueado, el público se arrojó al ruedo, obligando a que se lidiara otro.

Barajas quedó superiormente en banderillas y con el estoque.

Toda la tarde fué aplaudidísimo.

Mariano Montes y Gitanillo valientes y adornados.

El último fué cogido y pisoteado por el toro que cerró plaza, sufriendo gran magullamiento.

En el último toro el público se arrojó al ruedo, teniendo que despejar la policía a sablazos.

En Vitoria

El ganado de Murube resultó superior.

Belmonte quedó superiormente con la capa y con la muleta.

Sanchez Magías muy bien en todos sus toros, siendo ovacionado Belmonte quedó regular.

### En Santander

Los toros de Parladé resultaron broncos y difíciles.

Dominguín, Larrosa y Granero estuvieron muy adornados y bajadores.

El público les ovacionó entusiasmado.

El picador Farnesio resultó cogido siendo curado de un puntazo en el muslo.

El banderillero David sufrió un varetazo en el pecho.

### El terrorismo en Barcelona

De la tarde Por telégrafo

### Una sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra los individuos que tenían instalada una fábrica de bombas en la calle de Told.

Se condena a Bautista Ache a ocho años de prisión mayor; a Josefa Crespo ocho años de prisión correccional

### La banda terrorista

A consecuencia de las declaraciones hechas por los individuos de la banda terrorista, ha sido descubierta en una casa de campo de Falset un artefacto provisto de un aparato eléctrico que se dice lo colocaron en la vía férrea cerca de la estación de Mars, al paso del expreso que condujo al ministro de la Guerra en su último viaje.

Por deficiencias del artefacto este no explotó y lo recogieron para colocarlo al paso del tren que había de conducir a Cierva.

El artefacto se ha hecho explotar en el Campo de la Bota.

Cargaba cinco kilos de hierro y trozos de metal. De haber explotado los destrozos hubieran sido de gran consideración.

Cuando se hizo estallar en el Campo de la Bota la explosión que produjo fué espantosa, rompiéndose los cristales de las fábricas próximas.

Daba la sensación de un terremoto.

### Choque de vapores

De la tarde Por telégrafo

Cuarenta y dos desaparecidos

En San Francisco de California, a consecuencia de un choque de vapores en el arrecife de Blunts, se hundió el «Alaska».

Llevaba 200 pasajeros. El barco se fué a pique en menos de quince minutos.

Varias chalupas recogieron a los supervivientes.

Se ignora la suerte de 26 pasajeros y 16 tripulantes, suponiéndose que han perecido.

### El cólera en Viena

Por teléfono De la tarde

En la frontera Este de la Galizia se ha desarrollado una violenta epidemia cólica.

La epidemia hace estragos considerables.

Las autoridades han adoptado las oportunas medidas para evitar que el mal se apodere de las demás ciudades.

### Impuesto de tahullas

Queda prorrogado hasta el día 20 del mes actual el plazo para el pago del impuesto de tahullas con la bonificación del 50 por ciento.

# La Colonia Escolar de Niñas

Al dar cuenta ayer de la despedida cariñosa que el pueblo de Aguilas tributó a la Colonia Escolar de Niñas, se nos olvidó consignar que el día en que tuvo lugar dicho simpático acto, una hija del alcalde de aquella población don Vicente Muñoz, obsequió a las alumnas y profesoras con un magnífico refresco en los salones del Casino.

Hoy, a requerimientos de la Directora de dicha Colonia, la ilustrada profesora de esta capital doña Aurora Climent, insertamos la siguiente composición que fué recitada admirablemente, en el ya indicado acto por la aprovechada alumna niña Vicenta Guillamón:

## Nuestra gratitud

Por encargo de las niñas de la Colonia Murciana, que hemos disfrutado aquí una corta temporada, entre halagos y cariños del vecindario de Aguilas, la población nobilísima ejemplo y hospitalaria, yo, conmovida de gozo, con gratitud en el alma me complazco en tributar la merecida alabanza, a pueblo tan cariñoso orgullo de nuestra Patria.

Que autoridades, maestros, ciudadanos, todo Aguilas, para nosotros formó hogares todo templanza, todo alegría y amor y ternuras delicadas.

Por eso, aunque somos niñas, reconocemos la hidalga acogida que nos dió esta tierra venerada donde sus hombres son nobles y sus mujeres son santas,

Vaya nuestra gratitud, en pobres, rudas palabras, para este alcalde que supo verter generosa el alma en atenciones sin límites a la Colonia Murciana; y también al Magisterio que tiene aquí rubia palma, así como al pueblo todo que su favor nos brindara en torrentes de ternuras, hijas de amores sin mácula.

Tendremos firme recuerdo de esta tierra idolatrada, y en pago a vuestro favor a Dios pediremos gracia para este pueblo honradísimo que encierra grandezas mágicas.

Serán nuestras profesoras, estas virtuosas damas, quienes en Murcia progonen lo noble de vuestras almas, y Murcia, madre de todos, que nos cobija y ampara, premiará vuestros desvelos con cariños entusiastas, con el tesoro infinito de su gratitud más amplia, con un abrazo de amor puro como una plegaria.

Un saludo afectuoso para todos da mi alma; y permitid que termine con estas breves palabras: ¡Viva vuestro hidalgo alcalde! y ¡viva el pueblo de Aguilas!

## UNA OMISION

La rapidez con que hicimos la información de la colocación de la primera piedra del Monumento al sagrado Corazón de Jesús en el vecino pueblo de Monteagudo fué causa de que omitiésemos el hecho de que al llegar los señores de la directiva fueron recibidos por una comisión de los mayores contribuyentes, en la que figuraban los señores siguientes:

Francisco Alarcón Romero, Francisco Alarcón Mayol, Fernando Oliva Martínez, Blas Sánchez Alarcón, José Morales García, Pedro Alarcón Bernabé, Mariano Castaño, Blas Aragón Bernabé, Juan Valverde Toledo, Juan Martínez Murcia, Fernando Muñoz Muñoz, Fernando Oliva Mayol, José Hernández García, Juan Muñoz Muñoz.

# EL PROBLEMA POLÍTICO-MILITAR

## Los presidentes del Congreso y del Senado son consultados por el Rey

### ¿Un Gabinete Maura?—Declaraciones de Sanchez Guerra y Sanchez de Toca.—Noticias de Melilla

#### Manifestaciones de Allende De la tarde Por telégrafo

El Presidente estuvo esta mañana despachando con el Rey. A la salida de Palacio manifestó a los periodistas que nada de particular ocurría.

#### La consulta de Sanchez de Toca

Exposó Allende que a las doce iría a Palacio para ser consultado por don Alfonso, el Presidente de la Alta Cámara señor Sanchez de Toca.

#### Sanchez Guerra

También dijo el Presidente que mañana miércoles acudiría a Palacio el Presidente del Congreso señor Sanchez Guerra para evaluar su consulta con el Rey. Igoaraba Allende si las consultas se ampliarían más.

#### Entrevista comentada

En las galerías de Palacio, después de despachar con el Rey, estuvieron conferenciando largamente los ministros de la Gobernación y de Hacienda. Esta entrevista ha sido muy comentada.

#### Sanchez de Toca en Palacio

Sanchez de Toca estuvo en Palacio poco después de las doce. Permaneció conferenciando con el Rey más de quince minutos. A la salida, manifestó lo siguiente: —Creo que todos coincidimos en la marcha que han de seguir los asuntos pendientes.

Los periodistas le preguntaron: ¿Esos asuntos son políticos o sobre Marruecos? —Asuntos urgentes, respondió el Presidente del Senado.

Este siguió exponiendo lo que no se trataba de un caso de crisis. Estimó que se limitará la cuestión a una pequeña modificación ministerial. Aunque añadió —hacer pronósticos resultan como los zaragozanos.

#### Lo que dice Sanchez Guerra

A pesar de las manifestaciones de Allende que hasta mañana no iría a Palacio el Presidente del Congreso señor Sanchez Guerra, un ayudante del Rey fué a buscarle a su domicilio. La permanencia de Sanchez Guerra en Palacio duró tres cuartos de hora.

A la salida manifestó que el Monarca le había informado de todas las antecedentes de la situación militar en Marruecos. También le habló sobre la cuestión política.

Yo—dijo Sanchez Guerra—me he limitado a dar mi opinión lealmente y nada más. Negó las declaraciones que se le han atribuido en San Sebastián.

#### Después de la entrevista con Sanchez Guerra

De la noche Por telégrafo La visita de Sanchez Guerra a Palacio cambió radicalmente la orientación que se marcaba en los sucesos políticos.

Sánchez Guerra no solamente creyó inoportuna la continuación del actual Gabinete, sino que creyó absolutamente necesario la formación de un Gabinete de fortaleza máxima. Esta actitud motivó nuevamente que se hablara de un Gabinete Maura, cuya idea había sido deseada ya.

#### Declaraciones del Presidente del Congreso

Sánchez Guerra declaró esta tarde que ahora con mayor motivo, se acentúa la convicción de que se constituya un Gabinete definitivo.

#### Las palabras «interinidad» y «Gobierno», las considera incompatibles.

Respecto al problema militar, afirmó que precisa mantener el espíritu patriótico, diciendo al país la verdad entera.

Considera que hasta tanto no se organicen todos los elementos suficientes, deben ser postergadas las operaciones todas.

Estima que en el momento un Gabinete de fuerza podría resultar de las Cortes, pero a su vez estas son útiles cuando se les someten problemas de trascendencia.

No se oculta que Maura, para formar Gobierno, tropezará con grandes dificultades, las que podrá vencer.

Maura debe recabar el concurso personal de Alarcón, Aza, Canabó y Pradera.

Creo muy necesario negociar con Francia en acción conjunta para evitar que los rebeldes se amparen en las zonas del protectorado.

No cree probable que se anuncie crisis hasta que regrese a Madrid Maura.

#### Alba y Cambó

Mañana irá a Madrid don Santiago Alba, que ha sido llamado por el Rey para consultarle acerca de la actual situación.

A Cambó será imposible comunicarle el aviso para ser consultado por el Rey, hasta mediados del mes actual, pues se encuentra de viaje marítimo.

#### Declaraciones de Sanchez de Toca

Las declaraciones hechas por el presidente del Senado, son totalmente contrarias a las de Sanchez Guerra.

—Cree que el Gobierno debe ser reforzado puesto que no se trata de un problema de personas, sino militar.

Estima que el problema de Marruecos es de los que no admiten espera.

Expresa que es de gran urgencia reintegrarnos a nuestra situación de 1910, después de ejercer la acción política.

#### Los presidentes de las Cámaras y Allende

Después de haber las entrevistas con el Monarca, Sanchez Guerra y Sanchez de Toca, estuvieron largo rato conferenciando con el presidente del Consejo.

#### Lo que dice don Melquiades

En Gijón, donde veranea, ha declarado don Melquiades a los periodistas, que tiene la creencia de que Maura formará un Gobierno conservador, teniendo la opinión de que rechazará la participación en gabinetes nacionales.

#### Esperando acontecimientos

Ya consultados los presidentes de las Cámaras, se espera con gran interés la decisión que adopte la Corona.

Respecto al desenvolvimiento de los actuales acontecimientos, declaraba esta tarde el presidente del Consejo que ninguna afirmación concreta podía formular.

Está en espera de la decisión de la Corona.

#### Confusión política

Se advierte gran confusión política. Es buena prueba de ello que Romanones, tan aficionado a las predicciones políticas, se ha encerrado en una gran reserva advirtiendo a sus íntimos que él participa de la desorientación reinante.

#### Los sucesos de Melilla

##### El cadáver de Silvestre

El general Berenguer ha recibido noticias hace varios días, de que el cadáver del general Silvestre se encuentra en poder de los jefes rebeldes de la Kabila de Beni-Hassas.

Varios moros amigos han sido encargados de realizar gestiones para rescatar el cadáver del infanzonado general.

##### Más fuerzas a Marruecos

Además de los batallones que se enviarán a Melilla por otros doce.

Estas fuerzas están organizándose y marcharán lo antes posible.

##### Convoyes froteados

En las inmediaciones del Gurugú hubo hoy ligero tiroteo. Los convoyes han sido también hostilizados hoy, sosteniéndose tiroteo.

Tuvimos tres muertos y varios heridos.

##### Nuestros prisioneros

Viñeros llegados en un vapor a Melilla procedentes de Alhucemas, refieren que nuestros prisioneros son bien tratados por los moros.

Estos constantemente enarbolan banderas blancas. Llevan muchos viveres a Alhucemas que venden diariamente.

##### Jefes y oficiales que están en Monte Arruit

Por los figurados de la columna Navarro llegados a Melilla se saben los jefes y oficiales que están en la posición de Monte Arruit.

El 7 de Agosto se hallaban allí los siguientes:

Teniente coronel Perez Ortiz, ileso; capitanes Sabater, Perez, Vaidivia, Lopez, Vicente, Rio, Usara y Lobo, (este con un balazo en la boca, no grave) Hoy, Ganga (este herido en la cadera), Gomez, Veigara, Velasco, Sanz, Sanchez y Ocaña, (este herido en ambas piernas) Espallargas, Sainz, médico Peña y tres o cuatro más que murieron además de Primo de Rivera.

Teniente coronel Alvarez Corral; comandantes Gonzalez, Muñoz y Gonzalez Limesi. (El primero de estos se suicidó). Capitanes Haro, Gil y Maroto. Tenientes: Lasso de la Vega, Gonzalez Alvarez, Gil Otero, Roldero, Welin Martin, Martin Rubio, B. Stamente, Antón, Nieves y Gonzalez Merdoza.

Desaparecieron los capitanes Andreu, Lazi, Escobano, Fe, Que rejota Garcia Margallo y Hernandez.

La columna continua combatiendo con gran arrojo.

##### Silvestre, no vive

«Diario Universal» en su número de hoy considera absurdo el rumor propalado de que el general Silvestre no ha sido muerto.

Afirma que el capitán Fontea, presenciado como los moros descuartizaban el cadáver del general.

Dicho capitán emudeció a causa de la fuerte impresión recibida. Además se sabe que la cabeza fué llevada a la zona de Tetuan,

# LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio. PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGUIDA!

## BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y la plaza de Andujar.

Capital. . . . . 20,000,000 de pesetas FONDO DE RESERVA. . . . . 12,000,000 pesetas Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cable de cupones.—Emisión de giros y ordenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras Francas, Dólares y Liras.—Impuestos a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS. Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista . . . . . 2 0/0 Imposiciones a fecha fija . . . . . 3 0/0 Caja de Ahorros . . . . . 3 0/0 HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde

## GABINETE DE CURACIONES

CIRUGIA MENOR Y PARTOS (Prescripción Facultativa)

P. ABELLAN LOPEZ Auxiliar de Medicina y Cirugia MURCIA HORAS De 10 a 12 mañana De 7 a 9 noche

Masaje Vibratorio eléctrico.—Curación de úlceras exudadas, barras, forúnculos y berrugas, con los Rayos Violeta de alta frecuencia, Rayos. Labados uretrales, vesicales y vaginales, curación de enfermedades secretas (prescripción médica.)

— San Lorenzo 1, entresuelo.—Murcia. —

Horas convencionales. . . . . Gratis a los pobres

Dr. Claudio Hernández-Ros Paseo del Malecón letra C. MURCIA Tratamiento del CANCER tumores malignos por el RADIUM

por varios moros, mostrándola como señal de triunfo. Termina diciendo que el fagín del general Silvestre ha sido utilizado por el jefe de los rebeldes Ad El Kcin.

##### Última hora

Por teléfono A las 3:45 m Llegado vapor «Believer» conduciendo columna Trella a refugio se Oran; componía 22 oficiales 464 tropa mandábal el coronel Saturno García.

Berenguer propuesto cruz laureada cabo Manuel Martínez Carido murió defendiendo armas que rian arrebatarle pesar gravemente herida siguió disparando bravamente.

Aviación sigue aprovisionando monte Arruit. Navarro continua defensa. Aviación vió reducirse contingente enemigo.

##### LA BOLSA

Cotización del día 9 Interior 4 por 100. . . . . 67 80 Pa de mex. . . . . 00 00 Amortizable 5 por 100. . . . . 93 50 Id. 4 por 100. . . . . 88 50 Banco de España. . . . . 502 40 Tabacoz. . . . . 260 00 Francoza. . . . . 60 80 Libras. . . . . 28 32 Marcos. . . . . 9 65 Dólares. . . . . 7 65

##### Rifa de la Tienda-Asilo

Número premiado en el sorteo de ayer: el 196.

##### NOTICIAS

###### Nombramiento

Ha sido nombrado Director del Banco de Albacete, en la sucursal de Andujar, el Interventor de dicha entidad en Córdoba, nuestro querido amigo y paisano don José Martínez Revert.

Reciba nuestra enhorabuena.

###### Natalicio

La virtuosa señora doña Antonia Benitez, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa don Ramón Blanco, ha dado a luz

###### Nombramiento

Ha sido nombrado Director del Banco de Albacete, en la sucursal de Andujar, el Interventor de dicha entidad en Córdoba, nuestro querido amigo y paisano don José Martínez Revert.

Reciba nuestra enhorabuena.

###### Natalicio

La virtuosa señora doña Antonia Benitez, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa don Ramón Blanco, ha dado a luz

un hermoso niño, con toda felicidad, gracias a la oportuna intervención del afamado doctor don Emilio Sanchez Garcia. Enviamos nuestra más cariñosa enhorabuena a los dichosos padres.

##### CUENTO

##### Amor de mujer

###### I

Jamás Anita, mejor dicho, Ninita, como sus íntimos le llamaban, había distraído sus ocios en otra ocupación que el sport y la nádie podía decir de ella que su corazón abrigase otra cosa que una sincera amistad para cuantos con ella compartían sus distracciones.

En Sevilla, aunque no fuera esta su ciudad natal, era conocida por su simpatía al par que por sus aficiones, que, lejos de borrar en ella los caracteres propios de toda mujer, dabanla todavía más, un realce completamente femenino.

Y, sin embargo, poseía un corazón fortísimo que le había permitido arrojarse en muchas ocasiones en lucha tenaz con los compañeros más aficionados, tanto patrocinando un pequeño balancro en las playas veraniegas, ya tomando parte en carreras de automoviles ya, en fin, colocándose siempre a la cabeza de cuantas pruebas pueden inventar un grupo de jóvenes de buen humor.

Pero cuando más hubo de demostrar sus aficiones fué cuando hizo saber a sus íntimos que había declinado obtener el título de aviadora y que para ello comenzaría muy en breve sus primeros trabajos.

Estos trataban de convencerla, alegando toda clase de razones; pero, al fin, habieron de considerarse vencidos y, como tantas otras veces, dejáronla hacer lo que tenía pensado.

###### II

Algún tiempo después y cuando había logrado sus propósitos, fué presentado para formar parte del grupo de amigos, a que nues-

tra joven pertenecía, un nuevo camarada.

Era este, capitán de infantería, en extremo simpático, y desde los primeros días fué la segunda figura de aquella sociedad, alrededor de la cual empezó a girar la vida de aquellos.

Y como sucede siempre en todos los sitios en que dos personas se disputan el primer puesto sin que ninguno de los dos manifieste sus aspiraciones, ella no veía nunca bien cuanto él organizaba y a él parecía molestarle cuanto ella disertaba. Los demás disfrutaban ante los gestos de él y los machines de desagrado de ella.

Si se hablaba de aviación él opinaba que siempre sería más práctico un buen ataque a la bayoneta que una escuadrilla de aeroplanos, mientras ella opinaba lo contrario; si ella afirmaba que los automóviles de la marca X eran los mejores, él opinaba que estos de nada servían mientras existieran los de la marca Z, si se hablaba de esas él decía que no existía un perro mejor que su «Ketti» y ella creía que el «Volgado» de su primo era muy superior al otro y así día tras día seguían llevándose la contraria.

Sin embargo, el tiempo iba cambiando el tirantez de las discusiones y algún tiempo después se le veía tante a ella como a él, prestar asentimiento a cuanto el otro decía. Ya no había mejor arma de combate que una escuadrilla de aeronaves, él lo sabía bien pero si afirmo otra cosa fué por no darle la razón a Nitita, ni mejor perro que Ketti y si ella afirmó antes lo opuesto fué tan solo por llevar la contraria a su enemigo.

En todas partes veíaseles juntos y las dos figuras iban poco a poco fundiéndose en una sola, ya no había necesidad de conocer la opinión de cada uno de ellos, sino que había la seguridad de que lo que uno de ellos dijese le parecería de perlas al otro, cosa que hubo de confirmarse aun más al saberse que Luis, tal se llamaba nuestro joven, había solicitado su ingreso en aviación...

Fuere por esto o por que aquellas dos almas no podían verse por más tiempo separadas, lo cierto es que meses más tarde de este acontecimiento fué pedida la mano de Nitita para su gran enemigo el Capitán de Infantería...

III  
Pero, el eterno obstáculo apareció antes de que viesen realizadas sus aspiraciones, el recrudecimiento de la guerra exigía nuevos contingentes para la defensa del honor nacional, y el regimiento a que él pertenecía fué enviado a las posiciones africanas.

Al frente de su compañía fué destinado para un servicio de des-

cubierta y cuando cumplían su misión se vieron rodeados por todas partes por un numeroso grupo de enemigos que le impedían todo avance al mismo tiempo que les cortaban la retirada.

Si darse cuenta había caído en una emboscada y con gran heroísmo supieron cobrar caras sus vidas; los enemigos fueron rechazados, pero el bravo capitán y la mayor parte de sus subordinados sucumbieron en la pelea... Al recoger su cadáver, tenía en la mano el retrato del ser querido y sus labios se veían posados sobre la frente de ella... Aquel mismo día era el fijado para su boda...

#### IV

¿Quién?, ¿cómo?... nadie lo sabe; pero es lo cierto que la triste nueva llegó rápida, demasiado rápida, a conocimiento de Nitita. Describir su emoción, relatar sus palabras desconsoladoras es tarea difícilísima de realizar. Pasó muchos días sumida en la mayor tristeza y solo se le vio recobrar su alegría habitual aquel en que dió orden a su mecánico de preparar el aeroplano en que realizaba todos sus vuelos.

Entre sus amigos, había un teniente de Artillería, compañero de niñez de Nitita, y aquel mismo día viósele entrar precipitadamente en casa de ésta, larga fué su conversación y varias horas más tarde regresaba nuevamente llevando en la mano un pequeño envoltorio.

En las primeras horas de la mañana un aeroplano abandonaba raudamente el aeródromo con rumbo desconocido, tripulaba el aparato una joven piloto que, a pesar de su traje, dejaba ver una elegancia femenil.

Horas más tarde en tierra africana y sobre el sitio marcado en un plano con lápiz rojo, veíase volar un magnífico aparato desde el cual fueron arrojados con un pequeño intervalo, dos objetos, un ramo de flores y otro artefacto que al chocar contra un edificio moro lanzó por el aire a gran altura piedras, maderas y otros elementos de construcción al par que arrebató la existencia a cuantos habitaban en ella.

Momentos después una lluvia de balas pasaron silbando cerca de aquel y una de ellas hubo de alcanzar a quien le manejaba; por un momento vaciló pero veloz, viósele virar y nuevamente emprendió el camino antes recorrido.

En las últimas horas de la tarde, cuando el sol habíase ya ocultado tras las montañas, vióse aterrizar un aeroplano, el mismo que horas antes había de allí salido pero su piloto siguió largo rato en su puesto, sin saltar a tierra.

Cuando el mecánico extrañado

quiso saber la causa, solo pudo, con gran asombro, recoger el último suspiro de quien sacrificó su vida en aras de su patria y de su amor.

Al día siguiente, los periódicos daban cuenta de que un aviador militar había bombardeado la casa de uno de sus jefes de cabila, más enemigo de España, creyéndose, según noticias recibidas, que éste falleció por haber sido alcanzado por un casco de metralla.

Pero el amigo inseparable de Nitita, queriendo rendir un homenaje a su amiga de la niñez restableció la verdad en un artículo que cual este llevaba por título: «Amor de mujer» y cuyo final eran estas preciosas palabras: ¡Leor a los héroes desconocidos!

F. O. L.

### Boletín Religioso

Agosto 1921

MIÉRCOLES X

San Lorenzo mr.

CULTOS

En Madre de Dios.—La novena de la Asunción de la Santísima Virgen se hace al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 10.—En San Lorenzo.

Las Misas y Estación por don Diego Tuero Madrid.

### Precios del mercado

LONJA

Precios del día 9.

De los 50 kilos:

Patatas, de 00'00 a 11'50.

Tomates, de 0 a 2'50.

Bajocas, 6 de a 0'00.

Pimientos gordos, 12'50.

Pimientos verdes 9'00.

Melones de 7'50.

Sandías, 7'00.

Melocotones, de 15'00.

Peras campesinas, 18.

Peras de agua, 15.

Ciruelas, 12'50.

Manzanas, 7'50.

Cebollas, (docena), 0'50.

Calabazas totaneras, 6'00.

Beregenas (docena), 0'50

PESCADERIA

Precios por kilos

Mujol, 3.

Corbinas, 3.

Alacha, 1'80.

ALMUDI

Precios por kilos.

Cebada, 0'44.

Habas para pienso, 0'50.

Id. negras simientas, 0'70.

Id. blancas, 0'70.

Trigo, 0'55.

Avena, 0'40.

Maíz del país, 0'50.

Albejones, 0'50.

Yeros, 0'50.

Tramosos 0'50.



### Luz eléctrica en todas las casas con acumulador permanente ¡NO MAS PILAS SECAS!

cuyo servicio sólo es instantáneo.

Nuestro aparato compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usarse inmediatamente de recibirlo.

Dada su economía, verdad, limpieza y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos, donde no existe la luz eléctrica.

APARATO COMPLETO, 24'50

Envíese el importe por Giro Postal, sellos de Correo etc., al Director del Centro General de Novedades.—Ferraz, 68.—Madrid.



### “CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Premiado con medalla de plata.

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, EFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Agente depositario en las provincias de Murcia, Alicante y Albalá, don Miguel Prado.

Máquinas para afeitar sistema Guillelte, plasteadas, estuche cuero. — Pese tas 5.

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca

JUWEL

Doce pesetas.

Bazar Murciano

### Regreso de la Misión española

Tercera nota oficiosa facilitada ayer en el ministerio de la Guerra:

«Han regresado de Francia los señores generales que componían la Misión invitada por el Gobierno francés para visitar, antes de que desapareciera, el que fué frente de la guerra europea, viniendo muy complacidos de todas las

atenciones que han recibido para transmitir al Monarca y a la nación española, representada tan brillantemente en su Ejército.

Algunas referencias, sin duda erróneas, atribuyen a algunos de los generales determinadas declaraciones que pudieran excederse de aquellos límites exclusivamente técnicos fijados a la Misión española, y cumple al ministro de la Guerra hacer público que en todos los actos se ha tenido siempre muy presente la corre-

cción y neutralidad de España para con todos los países, en nada incompatible con los tributos de amistad y admiración que con motivo de esta visita se han rendido al ejército francés.»

### G.H. La Cartagenera DE JOSÉ BONACHE

RIQUELME, 22, MURCIA

Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles especialidad de la casa.

### “EL FINANCIERO,”

Hé aquí el índice de trabajos que publica esta importante revista madrileña en su número 1062, correspondiente al 5 del actual.

Semana internacional, por Milló: Los Bancos de Emisión en México, por Antonio Manero.

Secciones de compañías y sociedades, minería y Metalurgia, Dividendos y Cupones, Navegación y Construcciones Navales, Mercados nacionales y extranjeros, pesca, conservas, industrias derivadas, ingeniería e industria, avisos oficiales, Juntas generales, Seguros, Estadística, importación y exportación, subastas, etc.

Crónicas de Asturias, Burgos, Salamanca, Mallorca e Ibiza, Vizcaya, Alemania y Gran Bretaña.

Oficinas centrales: Paseo de Roales, 62, Madrid.

### Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3; defunciones, 5; matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 5; defunciones 7. Matrimonios, 0.

### Se vende todo el decorado de un teatro compuesto de varias decoraciones con sus correspondientes telones, bastidores, bambalinas y algunos enseres de guardarropa. También se venden 32 bancos respaldados que sirven de butacas.

El decorado está pintado por el notable escenógrafo don Manuel Martínez Mollá.

Para tratar en Blanca con don José Yuste.

### Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

JABONERIAS, 10.

### “Fuera canas,”

La Brillantina Emilmat es el preparado más práctico para teñir las canas, no mancha ni perjudica al cuero cabelludo.

Se usa como un aceite de tocador.—Pesetas 5.

BAZAR MURCIANO

Margarita obedeció y aun no había cerrado la portezuela, cuando salieron los caballos al galope.

Insólito es decir que al darle instrucciones al cochero, le habían dado la propina por adelantado.

Sentadas una al lado de otra guardaban silencio observándose como al descuido, y tratando de verse cada vez que pasaba el coche por delante de cualquier establecimiento iluminado. Nunca se hablan visto, y deseaban ardientemente conocerse; cada cual reconocía que la otra tendría sobre su vida una influencia decisiva.

Los amigos de la señora Ferailleur hubiéranse sorprendido del atrevido paso que daba en aquel momento. Pero no obstante, era lógico, dado su carácter.

Mientras tuvo la esperanza de hacer desistir a su hijo de casarse con Margarita, le manifestó resueltamente su prevención y repugnancia... Pero desde el momento que vencida por la pasión de Pascual, dió su consentimiento, cambió la escena.

Puesto que la joven iba a ser su nuera, era un deber suyo velar por ella, por su conducta y su fama.

Tampoco le parecía bien que la prometida de su hijo anduyese de noche por las calles. Esto comprometería su honor, y la vipe-

rina lengua de la «general» podía cebarse en ella por ella por haber salido de su casa. Por esto fué a buscarla la rigida señora, para poder contestar:

—Yo la acompañé.

Después de las terribles emociones del día, se abandonaba sin reserva Margarita a las dulces impresiones que entonces sentía...

Muchas veces habíale hablado Pascual de los prejuicios de su madre y la inflexibilidad de sus principios... Tampoco le ocultó su energía, ni la grandeza de su alma y bondadoso corazón.

Pero una sola consideración, quizá sin darse cuenta de ello, obscurcía las demás... que era la madre de su amado... Sólo por esto sentía adoración hacia ella.

¿Cómo no amar a aquella mujer que, viuda y arruinada por un miserable, había podido, a fuerza de trabajos y sacrificios, dar educación y carrera a su hijo, haciendo de él un hombre honrado, un hombre tal cual ella le había soñado?

—Ya llegamos—dijo la señora Ferailleur.

No se pudo oír la contestación de la joven porque la emoción la ahogaba.

—Ya estamos, señorita—le dijo,—esta es nuestra casa.

En el umbral de la puerta, descubierta la cabeza, trémulo de impaciencia y de esperan-

za, había un joven de pie, que contaba los segundos por los latidos de sus sienes... Era Pascual.

No aguardó a que el coche se detuviese.

Se precipitó hacia él, abrió la portezuela, y atrayendo hacia sí a Margarita, la cogió en brazos, y la condujo casi en vilo a su casa. La joven no tuvo tiempo para impedirlo: Pascual la colocó sobre un sofá y arrodillándose a sus pies:

—¡Al fin la vuelvo a ver, mi querida Margarita!...—exclamó.

—Ya es usted mía, y nada ni nadie nos podrá separar.

Los dos sollozaban. Fuertes contra el infortunio, eran débiles ante la felicidad.

Siguieron gran rato con las manos entrelazadas sin pronunciar palabra. La señora Ferailleur, apoyada en la puerta contemplaba sonriendo bondadosamente aquel cuadro de cariño y felicidad.

—¿Cómo podrá explicarle lo que he sufrido... Por los periódicos se habrá usted enterado que fui acusado de ladrón, que alzarón la mane para castigarme, que mis más íntimos amigos me abandonaron... y que fui expulsado del Palacio de Justicia... Todo esto es horrible, ¿no es verdad? Pues yo es nada comparado al dolor que experimenté al pen-

Sintióse con debilidad porque no había probado alimento su todo el día, y le costó gran trabajo que un criado le diera algo que comer una sopa y un trocito de carne fiambre, que le sirvieron refunfuniendo en la punta de una mesa y sin mantel.

Las siete y media daban cuando acabó tan frugal comida... Dejó transcurrir unos minutos más, y temiendo hacer esperar a la madre de Pascual salió a la calle.

En el sitio indicado había parado un coche. Tenía bajadas las cortinillas.

Después de haber lanzado una escrutadora mirada alrededor para asegurarse que no había sido seguida, se acercó.

—Suba usted pronto, señorita—dijo con cariñoso acento una señora de pelo blanco que se hallaba dentro del coche.

